GIÁO ÁN 

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
Đề tài: Thơ “Làm anh”

Loại tiết: Đa số trẻ đã biết

Đối tượng : Trẻ 5 - 6 tuổi
Số lượng : 25 - 30 trẻ

Thời gian : 30 - 35 phút

I. Mục đích yêu cầu

1. Kiến thức
- Trẻ nhớ tên bài thơ, tên tác giả và hiểu nội dung bài thơ: Bài thơ nói lên tình cảm của người anh, biết yêu thương, nhường nhịn em nhỏ 
2. Kỹ năng
- Trẻ đọc diễn cảm bài thơ.

- Cảm nhận được nhịp của bài thơ: 2/2 và vần điệu của bài thơ: vui vẻ, hóm hỉnh, trang trọng
- Nói rõ ràng, mạch lạc, trả lời được câu hỏi của cô đủ câu, đủ ý.
- Hiểu được một số từ khó: người lớn, dỗ dành
- Phát triển sự chú ý tưởng tượng và tư duy
3. Thái độ
- Thông qua nội dung trẻ biết yêu thương, nhường nhịn các em nhỏ 

II. Chuẩn bị

1. Xác định giọng đọc thơ

- Đoạn 1: “Làm anh ……..người lớn cơ”: Giọng  đọc vui tươi hóm hỉnh

- Đoạn 2: “Khi em bé khóc……nhường em luôn”: Giọng đọc chậm và nhấn mạnh các câu" Phải dỗ dành, nâng dịu dàng, chia em phần hơn, nhường em luôn"
- Đoạn 3: “Làm anh thật khó…làm được thôi”: đọc chậm rãi, vui và nhấn mạnh vào từ "yêu em bé"

2. Đồ dùng

a. Đồ dùng của cô

- Power point hình ảnh bài thơ

- Thẻ số 1, 2, 3, 4

- Nhạc ráp.

b. Đồ dùng của trẻ

- Mõ dừa, phách tre, song loan, xắc xô

3. Địa điểm

- Trẻ ngồi ghế theo hình vòng cung

III. Cách tiến hành
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.Ổn định tổ chức
- Chơi trò chơi “ Gia đình ngón tay”

-Trò chuyện về trò chơi và gia đình trẻ dẫ dắt cho trẻ nhớ lại tên bài thơ, tên tác giả.
2. Phương pháp, hình thức tổ chức
a .Cô đọc bài thơ
- Cô đọc lại bài thơ cho trẻ nghe kết hợp cho trẻ xem slide trên máy chiếu có nhạc đệm.

* Đàm thoại 

- Các con vừa đọc bài thơ gì?

- Làm anh trong bài thơ như thế nào?

Làm anh  khó đấy
Phải đâu chyện đùa 
Với em gái bé
Phải người lớn cơ.

- Anh phải làm gì khi em khóc? Nếu là con con sẽ làm gì?
Khi em bé khóc 
Anh phải dỗ dành
Nếu em bé ngã
Em nâng dịu dàng
Mẹ cho quà bánh
Chia em phần hơn
Có đồ chơi đẹp
Cũng nhường em luôn.

- Làm anh như vậy thì rất khó nhưng nếu yêu em thì sẽ làm được.
Làm anh thật khó
Nhưng mà thật vui
Ai yêu em bé 
Thì làm được thôi.

- Bài thơ đã nhắc nhở chúng ta điều gì?
*Giáo dục: Bài thơ nhắc nhở chúng ta là anh em thì phải thương yêu, đùm bọc, nhường nhịn nhau.
- Các con thấy bài thơ này có nhịp điệu như thế nào?  Khi đọc, theo các con nên đọc với giọng điệu thế nào để bài thơ hay và vui hơn?

 b. Trẻ đọc bài thơ
=> Bài thơ có nhịp điệu 2/2, khi đọc các con nhớ đọc với giọng điệu:

- Đoạn 1: “Làm anh ……..người lớn cơ”: Giọng  đọc vui tươi hóm hỉnh

- Đoạn 2: “Khi em bé khóc……nhường em luôn”: Giọng đọc chậm và nhấn mạnh các câu" Phải dỗ dành, nâng dịu dàng, chia em phần hơn, nhường em luôn"
- Đoạn 3: “Làm anh thật khó…làm được thôi”: đọc chậm rãi, vui và nhấn mạnh vào từ "yêu em bé"

- Cho cả lớp đọc lại bài thơ 1 lần.

( Khuyến khích trẻ thể hiện giọng đọc diễn cảm phù hợp từng đoạn trong bài thơ)

- Cho các nhóm thảo luận, lựa chọn đoạn thơ mà nhóm mình thích nhất bằng cách cử đại diện lên lựa chọn “Ô chữ kỳ diệu”. Bức tranh trên ô chữ mở ra sẽ minh họa cho đoạn thơ mà trẻ phải đọc. Sau đó, cô tổ chức cho các nhóm đọc thơ theo hình thức nối tiếp.

- Tiếp tục cho trẻ lựa chọn 2 hình thức đọc thơ mà trẻ thích và cảm thấy phù hợp với bài thơ để thể hiện. ( Hình thức đọc rap; đọc cùng nhạc cụ..)

 3. Kết thúc

- Củng cố: " Hỏi tên bài thơ, tác giả và nội dung bài thơ
- Nhận xét, tuyên dương
	


